

ПРАВДА ВОСТОКА

По пятницам

2.

22 февраля 2013 года

пятница
№ 37 (27487)

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ
И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Основана 2 апреля 1917 года

Волшебный мир музыки



Учащаяся детской школы музыки и искусства Диера Мухаммаджанова.

В соответствии с постановлением Президента Ислама Каримова "О Государственной программе укрепления материально-технической базы и дальнейшего улучшения деятельности детских школ музы-

ки и искусства на 2009-2014 годы" от 8 июля 2008 года последовательная работа ведется и в Наманганской области.

В рамках исполнения этого документа в 2010 году была капитально отремонтирована

и получила современный облик детская школа музыки и искусства № 11 в областном центре. В учебном заведении, оснащенном новым учебным и музыкальным инвентарем, секретам мастерства обучаются

более 150 мальчиков и девочек. Школьный ансамбль девочек-дударисток в 2011 году стал лауреатом республиканского фестиваля детского творчества "Янги авлод".

Фото Х. Мамадалиева (УзА).

Инвестиции

На основе богатых сырьевых ресурсов

В докладе на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2012 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2013 год, глава государства Ислам Каримов подчеркнул, что важнейшим условием и источником реализации мер по модернизации и обновлению страны должна явиться активная инвестиционная политика.

Целенаправленная работа в этом направлении ведется и в Джизакской области, куда в рамках региональной инвестиционной программы в прошлом году были привлечены инвестиции в объеме 41,2 млн долларов, 9,2 млн из которых - иностранные.

В настоящее время в регионе зарегистрировано 51 предприятие с участием иностранных инвестиций, причем лишь за минувший

год их создано шесть. Знакомясь с их деятельностью, легко убедиться в том, что основная часть средств направляется на переработку имеющихся в области сырьевых ресурсов. В частности, два новых предприятия осуществляют деятельность в сфере промышленности, по одному специализируются на переработке мрамора, производстве растительного масла, сервисном обслу-

живании и создании интенсивных садов. Привлекаемые иностранные инвестиции приходится в основном на город Джизак и Галляларальский район, где более развита коммуникационная инфраструктура.

Благодаря привлечению инвестиций на предприятиях региона удалось обеспечить постоянной работой 775 человек. Примечательно, что подавляющее большинство - молодые специалисты из числа выпускников профессиональных колледжей. Яркий тому пример - совместное предприятие "Жиззах элит пойабзал", где трудоустроены более 50 выпускников этих образовательных учреждений.

Открытое акционерное общество "Жиззах пластмасса" за счет инвестиций и кредитов осуществило модернизацию, благодаря которой налажено производство моноблоков для аккумуляторных батарей. Продукция поставляется на Джизакский аккумуляторный завод. А еще недавно аккумуляторные моноблоки для завода импортировались из-за рубежа.

Джизакское СП "Евроазия карпет", приобретающая в Бельгии современные технологические линии, отныне выпускает высококачественную экспортноориентированную продукцию: ковровые изделия поставляются в несколько зарубежных государств.

ЧИТАЙТЕ СЕГОДНЯ:

Бизнес-центр
для расширения
круга
партнеров

Обсуждение
на семинаре

→ СТР. 2

Поднять
работу
на высокий
уровень

В центре
внимания
взрослых

→ СТР. 3

За защитой
диплома –
карьера

Молодежь
раскрывает
таланты

→ СТР. 4

Человек.
Общество.
Закон

→ СТР. 5

Признание
зрителя –
большая
награда актера

→ СТР. 7

Прошлое
и настоящее
поселка Кипчак

С любовью...
из Испании

→ СТР. 8

Расширяются торговые связи

Торгово-промышленная палата и компания "Chamber Invest Group", созданная в 2011 году при участии ТПП, провели встречу с торговыми советниками стран-членов ЕС и представителями дипломатического корпуса по вопросам сотрудничества во внешней торговле.

Место встречи - первый в Узбекистане индустриальный бизнес-центр "ТехноПлаза". Несмотря на то, что официальное открытие еще впереди, бизнес-центр уже готов к работе и наглядно демонстрирует перспективы нового механизма сотрудничества. Пока на повестке дня - знакомство с производственными, финансовыми, логистическими и другими экономическими возможностями Узбекистана.

По словам начальника информационно-консалтингового центра "ТехноПлаза" Илхома Бегматова, акцент на торговое сотрудничество со странами Евросоюза сделан не случайно. Многие ответственные производители наладили контакт с европейскими партнерами по импорту и экспорту промышленной продукции. Задача компании "Chamber Invest Group" и индустриального бизнес-центра - расширять круг партнеров. Для ее реализации компания оказывает весь комплекс услуг, используемых во внешней торговле, - от поиска информации о новых технологиях, внедренных за рубежом, и их поставки до реализации отечественной продукции на экспорт.

В свою очередь "ТехноПлаза" выступит в роли некоего визуализатора расширяющегося сотрудничества. Это так называемый B2B-супермаркет, где по принципу "единого окна" сконцентрируются компании, оказывающие транспортные, логистические, юридические, финансовые, маркетинговые и консалтинговые услуги. Здесь же помещена информация о производителях, которые могут презентовать свою продукцию на специальной демонстрационной площадке 365 дней в году. Пока в качестве примера - спелтехника, представленная Узбекско-Китайским торговым домом, который строит ИБЦ "ТехноПлаза" при содействии Торгово-промышленной палаты.

Марк Орлов.
Корр. "Правды Востока".



Растет продуктивность

В развитии животноводства особое внимание уделяется племенной работе. Одним из важных направлений в этом является увеличение поголовья породистого скота в хозяйствах.

В Ферганской области также проводится широкомасштабная работа.

Фермерское хозяйство «Тошлок Юсуф Амин» Ташлакского района начало свою деятельность в 2003 году, имея в распоряжении всего восемь голов крупного рогатого скота. За прошедшие десять лет хозяйство достигло экономической эффективности, укрепило свою материально-техническую базу.

В настоящее время здесь содержится 20

голов племенного скота. В прошлом году в хозяйство из Австрии и Германии были привезены 48 голов племенных коров, от которых уже получено 48 телят.

По словам управляющего Усмонали Юсупова, коровы ежедневно дают 400 литров молока, которое на основе договора поставляется на действующее в Наманганской области узбекско-швейцарское совместное предприятие ООО «Nestle Узбекистон». Коллектив предприятия по труду получает и доходы. Данные средства направляются на закупку новой техники, повышение жизненного благополучия работников.

Фото М. Кодирова (УзА).

Договоры заключены на ярмарке

В Бухаре прошла ярмарка труда, организованная областным главным управлением по труду и социальной защите населения совместно с областной прокуратурой.

Свободные рабочие места представили около 70 предприятий и организаций области, в том числе АО "Бухорон", "Бухордон", Бухарский ремонтно-механический завод и ряд совместных предприятий и субъектов предпринимательства. В ходе мероприятия 58 человек получили направления на работу, заключив договор о трудоустройстве по специальности. Другим предоставлены необходимые консультации и рекомендации по вопросам трудового законодательства. Подобные ярмарки труда будут проводиться ежемесячно в махаллинских сходах граждан.

Карим Абдурахимов.
Соб. корр. "Правды Востока".
Бухарская область.

Приоритет правам предпринимателей

Улучшение деловой среды, создание всех условий для предпринимателей - приоритетное направление политики государства.

На это направлен и принятый недавно Закон Республики Узбекистан "О разрешительных процедурах в сфере предпринимательской деятельности". Каково его значение, механизмы действия для участников внешнеэкономической деятельности? Эта тема обсуждалась на семинаре, организованном Государственным таможенным комитетом Республики Узбекистан совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами.

Подчеркивалось, что малый бизнес является активной движущей силой на пути прогресса страны. Выпус-

кая импортозамещающую конкурентоспособную продукцию, наполняет рынок необходимыми товарами. Государство предоставляет предпринимателям все новые льготы и преференции, таким образом обеспечивая условия для дальнейшей эффективной работы.

- Шестнадцать лет занимаюсь внешнеэкономической деятельностью и все новые документы, связанные с этим, внимательно изучаю, - говорит таможенный брокер ООО "Халос" Ирина Ким. - Ознакомившись с Законом "О разрешительных процедурах в сфе-

ре предпринимательской деятельности", отметила для себя несколько важных норм. Например, предусматривающих выдачу документов разрешительного характера в "одно окно". Это удобно и экономит время. Регламентировано в законе и то, что товары, которые будут завозиться, должны быть безопасными для здоровья людей и не оказывать пагубного воздействия на окружающую среду.

В ходе семинара присутствующие на нем участники внешнеэкономической деятельности получили подробную информацию о сути и значении закона, ответы на интересующие их вопросы.

Камилла Чанышева.
Корр. "Правды Востока".

На основе богатых сырьевых ресурсов

1 <

В минувшем году объем экспорта предприятий с участием иностранных инвестиций составил 38 процентов от объемов регионального экспорта, что на шесть процентов больше, чем за аналогичный период 2011 года.

Разработана и утверждена региональная программа по привлечению в 2013 году прямых иностранных инвестиций и кредитов, в рамках которой предполагается реализовать 12 проектов, за счет чего привлечь иностранные инвестиции в объеме 12,2 млн долларов. Вместе с тем будут созданы дополнительно 430 новых рабочих мест и выпущено экспортноориентированной продукции более чем на 3 млн долларов.

В рамках региональной программы начаты работы по организации в Джизаке совместно с партнерами из Казахстана деятельности фирмы по выращиванию овощной продукции современным методом агропоники. В Бахмальском и Галляларском районах осуществляется практическая работа по созданию с французской компанией "TRC лайнес" предприятий по выпуску декоративных ковров.

Повышенная заинтересованность в сотрудничестве, скажем, французских партнеров не случайна: им настолько приглянулся декоративный ковер, сотканный бахмальской ремесленницей Дилором Бекбутаевой, что они не только поспешили приобрести его, но сразу же заказали еще десять

ковров. Весь секрет притягательности изделий сельской уметлици - в экологически чистом материале, цветовой гамме и оригинальности ручной работы.

Предприятиями области в минувшем году предполагалось осуществить экспортные операции в размере 23,1 млн долларов, а на практике данный показатель достиг 23,7 млн, что составило 102,7 процента. Всего же в регионе функционирует 32 предприятия-экспортера. Их по сравнению с 2011 годом стало на семь больше.

Вопрос диверсификации объемов экспорта за счет несырьевых товаров и продукции в Джизакской области рассматривается в качестве одного из самых актуальных и приоритетных. Усилия в этом направ-

лении позволили увеличить объем промышленной продукции в доле регионального экспорта с 17 до 64 процентов, а объем экспортируемой, к примеру, плодоовощной продукции, напротив, сократить с 73 до 20 процентов.

В целях выполнения требований постановления Президента Республики Узбекистан "О дополнительных мерах по усилению стимулирования предприятий-экспортеров и расширению экспортных поставок конкурентоспособной продукции" от 26 марта 2012 года тщательно проанализирована деятельность функционирующих в регионе промышленных предприятий. В результате выявлены еще 33 предприятия, которым вполне по силам производить конку-

рентоспособную экспортноориентированную продукцию.

Словом, в области осуществляется целенаправленная работа по повышению экспортного потенциала, увеличению числа предприятий, нацеленных на выпуск экспортноориентированной продукции, расширению ассортимента продовольственных и непродовольственных товаров и, конечно же, привлечению в регион более крупных отечественных и иностранных инвестиций.

Алишер Кадыров.
Начальник Джизакского областного регионального управления внешнеэкономических связей, инвестиций и торговли.
Улугбек Даминов.
Соб. корр. "Правды Востока".
Джизакская область.

Регионы в интерактивном режиме

Завершился цикл учебных семинаров для работников отделов и отделений фонда "Махалла", прошедших в течение десяти дней во всех регионах республики

Оживленно обмениваясь мнениями коллеги начали еще задолго до начала занятий в Центре духовности и просветительства студенческого городка "Ёшлик". В столице двухдневные семинары собрали около семидесяти человек.



Учебные семинары позволяют повысить уровень работы в махаллах.

- Этим прежде всего и интересны такие встречи, - отметила главный специалист Яккасарайского районного отделения фонда "Махалла" Джамия Рахмолова. - Мы можем рассказать друг другу о своих успехах, к примеру, в сферах развития частного предпринимательства и семейного бизнеса, социальной защиты населения, правового просвещения и других, обсудить и найти выход из проблемных ситуаций.

- То есть в системе идут обобщение и анализ лучшего опыта. Значит, будут совершенствоваться методы работы подразделений фонда со сходами граждан. А те в свою очередь станут лучше взаимодействовать с жителями. Ведь главная цель у всех одна - защита прав и законных интересов граждан, - продолжил разговор председатель Мирзо-Улугбекского районного отделения Нурхон Алмазарова.

С ростом роли органов самоуправления напрямую связана реализация принципа "От сильного государства - к сильному гражданскому обществу". На современном этапе они не только заботятся об укреплении межнационального и гражданского согласия, сохранении и приумножении национальных традиций и обычаях нашего народа. Но и вносят вклад в воспитание гармонично и всесторонне развитой молодежи, прививают ей здоро-

вый образ жизни, повышают правовую, медицинскую и духовную культуру населения, поддерживают малообеспеченных жителей, решают многие другие социально-экономические задачи. Содействуют им в этом фонд "Махалла" и его структурные подразделения. Поэтому так важно, чтобы их специалисты всегда были в курсе происходящих в стране событий, совершенствовали свои профессиональные знания и навыки.

Учебные семинары по повышению квалификации представителей фонда "Махалла" проводятся регулярно. В рамках нынешнего цикла, охватившего около тысячи сотрудников, большой акцент сделан на повышение правовой грамотности кадров. В частности, они изучали вопросы практического применения положений законов "Об органах самоуправления граждан", "Об обращениях граждан", "О семейном предпринимательстве" и других, а также Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, трудов главы государства "Узбекистан на пороге достижения независимости" и "Высокая духовность - непобедимая сила".

- Один из важнейших приоритетов в современном процессе демократизации - усиление общественного контроля над дея-

тельностью государственных органов и должностных лиц. Его эффективным инструментом становится махалла как неотъемлемая часть системы институтов гражданского общества в Узбекистане, - рассказал заместитель председателя Ташкентского городского отделения фонда "Махалла" Фуркат Махмудходжаев. - Чтобы эти механизмы реально применялись на практике, наши специалисты должны знать их законодательные основы, расширять правовой кругозор, налаживать тесный контакт с местными органами государственной власти и общественными организациями на принципах социального партнерства.

Особое внимание было также уделено развитию частного предпринимательства и семейного бизнеса, надомничества в махаллах, обеспечению занятости жителей, особенно трудоустройству женщин и молодежи. Участники говорили о том, что необходимо для создания здоровой духовной атмосферы в сходах граждан, сотрудничестве в рамках механизма "Семья - махалла - образовательное учреждение" и большой роли родительских университетов в воспитании подрастающего поколения, передаче ему семейных ценностей, ограждении от идей "массовой культуры" и чуждых для национального менталитета.

- Занятия прошли очень инте-

ресно и познавательно. Лекторы организовали их в интерактивной форме, используя мультимедийные средства и предоставляя возможность каждому из нас высказывать свое мнение, задавать вопросы и дискутировать, - говорит председатель Алатского районного отделения фонда "Махалла" Бахтиёр Вахидов (Бухарская область). - Мы получили полезные рекомендации по актуальным направлениям деятельности сходов граждан в Год благополучия и процветания. А кроме того, в вопросах делопроизводства и исполнительской дисциплины. Все это позволит поднять работу на более высокий уровень.

В мероприятиях наряду со специалистами фонда приняли участие представители региональных подразделений министерств юстиции, внутренних дел, труда и социальной защиты населения, народного образования, комитетов женщин и по делам религий, общественного движения молодежи "Камолот", а также Республиканского центра духовности, Независимого института по мониторингу формирования гражданского общества, Торгово-промышленной палаты, Совета Федерации профсоюзов.

Елена Нам.
Карим Абдурахимов.
Соб. корр. "Правды Востока".
Фото Камола Тураева.

Преображенный облик

По адресной программе

В сходы граждан обращаются люди с самыми разными вопросами. Вот почему так важно, чтобы здесь были созданы хорошие материально-технические условия.

В Навоийской области на улучшение материально-технической базы сходов граждан в минувшем году направлено более 270 миллионов сумов. В рамках адресной программы реконструкции и ремонта их зданий обновленный архитектурный облик обрели 29 объектов.

Приобретена современная офисная техника для махаллей города Зарафшана, Канимехского, Кызылтепинского, Нуратинского районов. А зарафшанский сход граждан "Шахтер" оборудован также новой мебелью. Кроме того, предусмотрена покупка оргтехники еще для восьмидесяти махаллей в девяти городах и районах Навоийской области.

Дилфуза Гулямова.
Соб. корр. "Правды Востока".
Навоийская область.

Добрые перемены

В Наманганской области действует свыше 870 органов самоуправления граждан. Большую помощь в их материально-техническом обеспечении оказывают региональные отделения фонда "Махалла", а также спонсоры.

Только в прошлом году по линии фонда компьютеры получили 226 сходов граждан. А в 240 появилась современная офисная мебель. 73 махаллям оказана финансовая поддержка в капитальном ремонте зданий. На эти цели израсходовано около 559 миллионов сумов.

И в нынешнем, объявленном Годом благополучия и процветания, адресная программа обновления и оснащения органов самоуправления граждан будет продолжена. Первыми среди счастливых оказались более 80 сходов граждан, получивших комплекты компьютерной техники. Так, в качественно новом режиме заработали сразу десять махаллей Нарынского района, среди которых "Полвонкул", "Шохидон", "Янги Фаргона" и другие.

Посильный вклад в обустройство махаллей вносят и предприниматели, фермеры. К примеру, силами спонсоров капитально отремонтировано здание схода граждан "Тулкин бури тена" Нарынского района, а туракурганской махалле имени Хамида Алимджана куплен компьютер. Как отметили в областном отделе фонда "Махалла", в перспективе во все сходы граждан придут такие добрые перемены.

Аскар Рахимов.
Наманганская область.

Судьба каждого представителя молодого поколения, живущего в махалле "Ободон" Шурчинского района Сурхандарьинской области, в центре внимания взрослых. Не только родители, но и все соседи постоянно интересуются жизнью юношей и девушек. А если возникают трудности, помогают, как говорится, всем миром.

- Молодость - время, когда человек из-за отсутствия опыта наиболее подвержен влиянию извне. А значит, есть большой риск оступиться, - отмечает председатель схода граждан Тожимурод Бобомуродов. - Поэтому очень важно поддерживать наших детей в начале их

Одному ребенку семь соседей родня

жизненного пути. Где советом, а где практической помощью.

Этому важному принципу следуют все семьи. Никто из мальчиков и девочек не предоставлен самому себе. Время ребят буквально расплано по минутам с расчетом на то, что оно должно служить их гармоничному развитию. Одни посещают кружки по интересам и предметные, другие занимаются в спортивных секциях. Немало здесь маленьких любителей футбола, баскетбола и кураша. А те, кто постарше, с интересом осваивают секреты национальных ремесел. У каждого мастера в махалле под опекой по 10-15 подростков.

В сходе граждан многие женщины ткнут ковры, вышивают тюбетейки, сюзане, скатерти и одежду. Мужчины же выращивают овощи и фрукты, разводят птицу и домашний скот. В последние годы стал активно развиваться и семейный бизнес. Например, семья Бакировых занялась золототкачеством. Курбоновы наладили переработку молочной продукции. Совсем скоро начнут работать парикмахерская, салон красоты, швейный цех, центр компьютерных услуг, хлебопекарня и другие точки сервиса, которые планируется разместить в строящемся двухэтажном здании центра бытовых услуг.

- В народе говорят: "Птица делает то, что видит в своем гнезде". Поэтому мы, взрослые, должны быть примером для детей. Часто поднимаем эту тему во время собраний в махалле, распространяем опыт образцовых семей, жителей с активной гражданской позицией. Таких людей у нас немало, чем очень гордимся, - говорит Тожимурод-ака. - Атмосфера взаимной поддержки и уважения - вот то, что нас сплачивает и является лучшим примером для подрастающего поколения.

Мухайё Буриева.
Соб. корр. "Правды Востока".
Сурхандарьинская область.

В годы независимости в Узбекистане последовательно осуществляются меры по созданию условий для воспитания здорового, гармонично развитого поколения, реализации творческого, научного и интеллектуального потенциала юношей и девушек. Свой вклад в это дело вносит и общественное движение молодежи "Камолот".

Талант всегда найдет поддержку

Более десяти лет мы стимулируем и сплачиваем юношей и девушек, стремящихся раскрыть свои способности в самых разнообразных сферах, будь то наука, техника, искусство или бизнес, - рассказывает начальник отдела по работе с одаренными молодежью, молодыми учеными Центрального совета ОДМ "Камолот" Ахтам Рузимуратов. - Ребята с энтузиазмом участвуют в традиционных мероприятиях "Студенческий фестиваль", "Лето с "Камолотом", конкурсе "Знаете ли вы закон?", военно-спортивных играх "Шункорлар" и других акциях.

Для их поощрения молодежное движение также организовало стипендию и образовательный грант "Камолота". Первая выдается студентам, которые ярко проявляют себя в качестве активистов первичек при вузах и инициаторов интересных проектов. А обладателями гранта становятся юноши и девушки, достигшие значительных успехов в творческой и научной деятельности, на конференциях и форумах по своему направлению. Заявки на получение финансовой помощи в 2012 году подали более 300 студентов. Счастливыми обладателями стипендий стали 45 человек, а образовательного гранта - 15. Сегодня четверо из них лауреаты именных стипендий, один - победитель Республиканского конкурса "Самый активный пропагандист духовности года". Благодаря инициативности и усердию работе двое удостоены награжденных знаков "Узбекистон белгиси".

Студенты-победители проектов после привлекаются к культурно-просветительской деятельности на местах. А чтобы она была как можно более эффективной, для них в декабре организованы учебные занятия в центре "Етаки". Тренеры беседовали с ребятами об Основном Законе и Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, произведениях главы государства "Великая духовность - непобедимая сила" и "Узбекистан на пороге достижения независимости", угрозах "массовой культуры", негативных последствий СПИДа, наркомании, алкоголизма, а также ранних и родственных браков. По итогам занятий слушатели создали группы, чтобы вести пропагандистскую работу в школах, лицеях, колледжах и махаллах.

Основываясь на принципах социального партнерства, с рядом государственных и общественных организаций камолотовцы проводят мероприятия, в ходе которых молодые ученые могут обменяться друг с другом опытом, поделиться новыми идеями и инициативами. Так, в прошлом году движение вместе с Министерством высшего и среднего специального образования, Академией наук и фондом "Истеъдод" организовало региональные научные форумы под девизом "XXI век - век интеллектуальной молодежи". Они объединили около 850 юных исследователей и студентов. Еще одним важным событием в жизни талантливых и целеустремленных стала прошедшая в январе этого года республиканская научно-практическая конференция, посвященная актуальным вопросам реализации молодежной политики.

Как отмечают активисты движения, талант всегда найдет достойную поддержку, поэтому начатое много лет назад благородное дело будет продолжено и в этом году.

Ирода Мавлянова.

На "защиту" - к работодателю

Вуз и предприятия вместе готовят молодых специалистов

Каждый бывший студент знает, что один из самых волнительных моментов за время учебы - защита выпускных работ. А для выпускников Ташкентского архитектурно-строительного института вдвойне. Ведь их знания оценивают не только профессора вуза, но и потенциальные работодатели. Уже третий год юноши и девушки "защищаются" в филиалах своих кафедр - в проектных организациях, на предприятиях по производству строительных материалов.



Подготовка выпускных работ у нынешних четверокурсников ТАСИ - на финишной прямой. Как никак до защиты осталось меньше полугода. Внести последние поправки им помогают уже сложившиеся профессионалы. В партнерстве у вуза такие крупные проектные институты, как "Кишлокурулишлойиха", "ТошуйжойЛИТИ", АООТ "Узогирсаноатлойиха", ОАО "Гидропроект", завод железобетонных конструкций №2, Центр ландшафтного дизайна Ташкента, и многие другие. Работодатели напрямую заинтересованы в повышении практических знаний молодежи, ведь в будущем намерены трудоустроить лучших выпускников.

Такой метод работы помогает нашим ребятам значительно усовершенствовать свои навыки, приобрести новые. Несмотря на то, что в институте накоплен солидный опыт, создана своя научная школа, многие нюансы можно узнать исключительно от практиков, - говорит декан факультета "Строительство зданий и сооружений" ТАСИ Рахматулло Пирматов. - На факультете семь кафедр. Четыре из них - "Здания и сооружения", "Строительные конструкции", "Технология и организация строитель-

ства" и "Гидротехнические сооружения, основания и фундаменты" в этом году выйдут 198 специалистов. Спрос на этих профессионалов-инженеров, в том числе для промышленности, строителей, гидротехников, очень высок.

К организации работы открытых филиалов кафедр предприятия подошли очень серьезно. Выделили специальные учебные помещения для студентов, оборудовали их мебелью, компьютерами и проекторами. Составлены программа и расписание занятий. Помимо выпускников, возможность заниматься здесь получили учащиеся младших курсов, наиболее одаренные и заинтересованные в профессиональном росте. Нередко бывает и так, что один работодатель принимает на стажировку студентов с разных кафедр и факультетов. К примеру, если проект может быть интересен и строителям, и дизайнерам.

Договор о сотрудничестве ТАСИ и профильных предприятий распространяется и на магистрантов. Но с ними работают уже по совершенно иной схеме. Ведь они заняты в научных проектах вуза, поэтому и в организациях их включают в состав ис-

следовательских групп, изучающих новые технологии строительства и проектирования.

Слаженный тандем можно увидеть на примере кафедр факультета "Строительство зданий и сооружений", "Здания и сооружения" совместно с проектным институтом "ТошуйжойЛИТИ", "Строительные конструкции" - АООТ "Узогирсаноатлойиха", "Гидротехнические строительство, основание и фундаменты" - ОАО "Гидропроект". На основе договора, подписанного в 2010 году, обмениваются опытом с инженерами теперь и преподаватели, а также согласовывают актуальность и практическое значение тем выпускных работ и научных исследований студентов.

Ежегодно на практику записываются свыше сорока молодых людей, среди которых с каждым разом все больше третьекурсыков, - рассказывает заведующий кафедрой "Здания и сооружения" Садриддин Сайфитдинов. - Из них отбираем около 25 ребят, лучше всех проявивших себя за время учебы. Ведь такая стажировка должна быть для них еще и своего рода стимулом.

Примечательно, что "ТошуйжойЛИТИ" не только выделил для студентов отдельную комнату, но и делегировал нескольких сотрудников для постоянной работы с будущими инженерами. Куратором ребят от "ТошуйжойЛИТИ" стал главный архитектор проектной организации Адибек Курьязов. А в "Узогирсаноатлойиха" - начальник отдела расчета строительных конструкций кандидат технических наук Мафрура Рузиева. В тесном контакте с кафедрой работают также главные специалисты отделов.

Благодаря сотрудничеству несколько человек с каждого курса гарантированно получают приглашения на работу, - отмечает Садриддин Сайфитдинов. - Поддерживаем с ними связь, следим за успехами. Многие из тех, кто в числе первых защищал свои выпускные работы и магистерские диссертации на предприятиях, уже продвинулись по карьерной лестнице. Например, Карим Сабитов - начальник архитектурно-строительного отдела "Узогирсаноатлойиха", Рустам Касимов - ведущий конструктор "ТошуйжойЛИТИ".

В том, что новая система аттестации способствует росту квалификации будущих архитекторов и инженеров, сомневаться не приходится. В конце каждого учебного года в архитектурно-строительном институте проходит традиционный конкурс выпускных работ. И первые места в нем теперь неизменно получают юноши и девушки, успешно стажировавшиеся на производстве. Многие из них радость от получения диплома разделяют не только с бывшими однокурсниками, но и коллегами.

Вопрос трудоустройства выпускников образовательных учреждений сегодня один из приоритетных в молодежной политике государства. Многие сделано для совершенствования учебного процесса в вузах в соответствии с постановлением Президента страны "О мерах по укреплению материально-технической базы высших образовательных учреждений и кардинальному улучшению качества подготовки высококвалифицированных специалистов". В рамках Указа главы государства "О дальнейшем совершенствовании системы подготовки и аттестации научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации" введена новая двухуровневая система послевузовского образования, что также должно стимулировать молодежь к дальнейшему интеллектуальному и духовному росту.

В этом учебном году наш вуз окончат 674 бакалавра и 129 магистров, - рассказывает проректор по учебной работе, доктор технических наук, профессор Абдукобил Тулаганов. - Для их дальнейшего трудоустройства, кроме тех мероприятий, которые институт проводит на постоянной основе, были также организованы ярмарки вакансий, день карьеры. В конце прошлого года состоялась выставка достижений выпускников. И, конечно, одной из важнейших задач на перспективу остается налаживание новых прочных связей с как можно большим числом потенциальных работодателей. Все это позволит повысить престиж вуза.

Оксана Ведяева.
Фото Камола Тураева.

В начале творческого пути

Огонек творчества в душе поэтессы Зулфизар Мухаммадсаковой зажегся в школьные годы. А помощь родных и наставников сделала его еще ярче.

В детстве Зулфизар много времени проводила с бабушкой. Оминахон-апа долгие годы работала в областном управлении по делам культуры и спорта. Очень любила поэзию. Своими мыслями о прочитанном всегда делилась с внучкой и вместе с ней рассуждала о красоте лирических строчек. Будучи школьницей девушка стала посещать поэтический клуб "Гулиёр гунчалари". Его руководителем, поэтессе Дилором Эргашеву, Зулфизар счита-

ет первым учителем. Ведь она помогла ей развить родившийся талант.

После окончания школы Зулфизар поступила в Наманганский государственный университет. Первокурсницу сразу заметил руководитель клуба "Заветная лира" кандидат педагогических наук, доцент Кудиржон Носиров. Благодаря поддержке преподавательской юной поэтессы удалось успешно сочетать творчество и учебу в вузе.

В прошлом году в университете состоялась презентация ее первого сборника стихов "Светлый день". Пришедшие на нее известные поэты и писатели, литературоведы отметили, что, несмотря на начало творческого пути, тематика творчества обширна. Она пишет о Родине, почитании старших, любви и многом другом. Особенно запомнилось гостям стихотворение, в котором девушка с большой нежностью прощается с детством и сказками любимой бабушки.

В творчестве Зулфизар проявляются ее позиция, взгляд на жизнь. Будем с инте-



ресом слезить за развитием ее поэтического стиля, - отмечает Кудиржон Носиров.

Ойбек Ортоқов.
Соб. корр. "Правды Востока".
Фото автора.
Наманганская область.

Второй год успешно работает инспектором по делам несовершеннолетних Гулистанского городского отдела внутренних дел капитан Садулла Пардаев.

Этот участок ему доверили не случайно. Выпускник местного государственного университета с педагогическим образованием легко находит общий язык с молодежью. Для него важно, чтобы каждый из них нашел свое призвание в жизни и не оступился. Поэтому часто проводит профилактические мероприятия в учебных заведениях, жилых массивах областного центра.

- Если все же случилась беда, помогаем подросткам выйти из сложной ситуации, - говорит капитан С. Пардаев. - Призываем к сотрудничеству родителей, общественные организации. Для молодежи у нас созданы прекрасные условия. Есть немало спортивных объектов, много различ-



ных кружков по интересам, в которых юноши и девушки могут реализовать свой потенциал.

Часто навещается С. Пардаев в махаллю "Тараккиёт", где проработал три года участковым инспектором и оставил хо-

роший след в душах людей. Здесь он всегда желанный гость.
А. Камилов.
Фото Фурката Ташматова.

Из зала суда

...Она его сразу заметила. Стильно и со вкусом одет. Ничего броского, яркого. Одежда, видно, дорогая, туфли начищенные.

Молодой мужчина внимательно присматривался к женщине балзаковского возраста. А та вроде бы прошла мимо, но все же чувствуя, что потенциальный ухажер двинулся за ней. Лыстило внимание. "А я еще ничего", - подумала бухгалтер со стажем.

Легкий флирт развивался стремительно.

- Ой, девушка, это не вы потеряли деньги?

- Новый способ познакомиться? - игриво продолжила незнакомка.

- Да я серьезно. Тут пачка долларов.

Магические слова произнесены. Женщина обернулась, увидела толстый конверт, на котором жирными цифрами было обозначено "\$ 5 300".

- Вы принесли мне удачу. Я предприниматель. Как раз немного не хватало на закупку партии бытовой техники. Но тут достаточно денег и на двоих, - стремительно наседали собеседники.

- Вы, смотрю, не только интересный мужчина, но и благородный, - произнесла Робия, уже узнав, что полуптучка зовут Алексей.

Тут, как черт из табакерки, выскочил бледный, растерянный прохожий.

- Вы не находили сверток с деньгами? - чуть не плача лепетал бедолага. - Вроде бы спрятал в надежном месте, зашил во внутреннем кармане. Что скажу жене, детям, старушке маме?

Переглянувшись, "сжалились" над ним. Сказали, что по улице пробежал подросток с каким-то пакетом. Может, он схватил куш?

Обретя надежду, прохожий бросился на поиски.

- Деньги любят тишину, - вкрадчиво произнес Алексей. - Давайте присядем в этом пустующем кафе и поделим найденное, а заодно порадуемся подарку судьбы.

Заказали шампанское, фрукты. Официант довольно быстро их обслужил.

Выпили. Только "партнер" достал пачку долларов (а первый тост был за сотрудничество, которое должно перерасти в нечто большее), как опять замаячил на тротуаре работяга. Алексей еле успел ловко перекинуть сумму в дамскую сумочку.

- Послушай, друг, я не местный, помоги найти мальчишку. Отблагодарю за беспокойство, - стал мямлить бедолага.

- Так и быть. Только дай минут пять, чтобы обговорить с сотрудницей кое-какие дела. Подожди за дверью.

- Надо, чтобы он нас не заподозрил, - обьявил шепотом Алексей. - Я его отвлеку, а ты посиди здесь.

только сюжет был другим. При беседе с пенсионеркой Алексей из предпринимателя превратился в несчастного отца, у которого тяжело болен маленький сын. Требовалась дорогостоящая операция...

Подельники возвращались с добычей в Ташкент, где сбывали браслеты, кольца, сережки в три раза дешевле номинальной стоимости. "Мобильный передвижной театр гастролировал" в Алмалыке, Бекабаде, Ангрене, Газалкенте. С денежными муляжами на руках оказались студентки, домохозяйки, учительницы, среди потерпевших была даже зубной врач. Они опознали своих "благодетелей" в зале суда.

Установлено около двадцати преступных эпизодов "умышленных действий в составе организованной группы, выразившихся

"Кукла" для Робии

"Это не вы потеряли деньги?" - неизменно спрашивал у своих жертв мошенник-рецидивист

Уже на выходе он обернулся и, вновь подойдя к столику, смущенно заявил:

- Человек я деловой, деньги оставляю немалые. Дай что-нибудь в залог. Пойми меня правильно.

В итоге новый знакомый взял у женщины дорогой перстень, золотое кольцо и кулон с большим драгоценным камнем. Робия еще про себя отметила: какой же он предусмотрительный.

Где-то с полчаса вспоминала его изящный воздушный поцелуй. Через час слезка занервничала, стала подсчитывать, на какую сумму отдала свои драгоценности. Оказалось, немало - около трех миллионов сумов. Однако оставленное Лешей с лихвой перекрывало издержки. Так она думала.

Дома вскрыла конверт и ахнула - в один доллар были завернуты 37 купюр по сто сумов. "Кукла". Робия наконец поняла, почему столь внимательно приглядывался к ней мужчина. Из любви к золоту.

На следующее утро женщина отправилась в милицию.

А дуэт мошенников, торжествующе произнес крылатую фразу: "Хватай мешки, поезд отходит!", тут же отправился из Гулистана в Янгйер. Там воспользовались доверчивостью 67-летней бабушки, которая с тремя внуками направлялась в детский сад. Тот же сценарий,

мошенничестве, которые предусмотрены статьями Уголовного кодекса Республики Узбекистан". Так сформулированы деяния тандема. Судьи учли и то, что "сладкая парочка" уже неоднократно отбывала наказание за мошенничество. Была амнистирована, но должных выводов не сделала. В солидарном порядке рецидивисты - один тринадцать лет, другой три года - теперь будут отбывать в местах не столь отдаленных штрафы и возместят убытки потерпевшим.

Но остаются вопросы: почему столь легко расставались девушки и женщины с драгоценностями? Только ли из-за своей доверчивости? Преступники умело манипулировали такими человеческими слабостями, как соблазн, корысть, алчность.

Играя на этих струнах, они сделали потерпевших, если не сообщниками, то партнерами по присвоению чужого.

На несчастье других свое благополучие не построишь. Простая истина. Не усвоишь ее, будешь плодить мошенников. Спрос рождает предложение.

Тимур Низаев.
Обозреватель "Правды Востока".
(Подготовлено при содействии
пресс-службы Верховного суда
Республики Узбекистан).

Вопрос-ответ

Интересы потребителя под надежной защитой

На вопросы читателей отвечает председатель Общества защиты прав потребителей Юнусбадского района города Ташкента Шухрат КАРИМОВ.

"Недавно мой сотовый телефон, находящийся на гарантии, вышел из строя. Обратился к продавцу с просьбой о возврате денег. Претензию приняли, забрали телефон на экспертизу. Через двенадцать дней мне вернули уже работающий телефон вместе с актом о его ремонте по гарантии. Могу ли я настаивать на возврате денег, если неисправности уже нет?"

Константин Новиков.

- Ремонт продавцом произвел в одностороннем порядке, самовольно, не исполнив предъявленное требование о возврате уплаченной суммы. В силу статьи 13 Закона "О защите прав потребителей" при обнаружении недостатков в товаре вы вправе по своему выбору потребовать безвозмездного устранения недостатков товара либо заменить на аналогичный товар или же отказаться от исполнения договора купли-продажи и потребовать возврата уплаченной суммы.

"Купленный недавно холодильник стал сильно шуметь. Мастер из сервисного центра сделал заключение, что шум в пределах нормы. Потребовал оплатить расходы за ложный выезд. Законно ли это?"

Фарида Махмудова.

- Учитывая, что потребитель не является специалистом в данной области, заметив неполадки в технике, находящейся на гарантии, он имеет право вызвать специалистов из сервисного центра, которые обязаны осмотреть оборудование безвозмездно.

"В магазине отказываются принять претензию на реализованный недоброкачественный товар. Отправил почтой. Вновь никакого результата. Каким способом можно вручить претензию?"

Марат Арипов.

- Претензию можно вручить как письменно, так и устно. В первом случае нужно оставить один экземпляр сотруднику магазина (желательно руководителю), а на втором сделать пометку: "претензия вручена такому-то сотруднику". Если и этот метод воздействия не помог, советуем обратиться по телефону в общество защиты прав потребителей.

Необходимо также отметить, что сегодня во всех сферах производства, торговли и услуг имеются жалобные книги. Продавец или производитель обязан вам ее предоставить.

Разобраться в том, кто прав и с кого требовать деньги, бывает не просто. Чаше всего покупатели жалуются на недоброкачественные продовольственные товары, бытовую технику. Традиционно недовольство вызывают услуги ЖКХ. Сотрудники общества защиты прав потребителей всегда проконсультируют вас. Зная законы, вы сможете пресечь недобросовестное поведение продавцов и производителей товаров и услуг.

ПОПРАВКА

в объявление о существенном факте
ГАК «Uzprommashimpeks» ОАО,
опубликованное в газете
«Правда Востока» № 19
от 29 января 2013 года.

Абзац 1 пункта 1 читать в следующей редакции:

1. Во исполнение Распоряжения Кабинета Министров РУз №493-ф от 9 июля 2012 года увеличить уставный фонд ГАК «Uzprommashimpeks» ОАО путем выпуска и размещения 2054 штук простых именных бездокументарных акций номинальной стоимостью 194700 сумов на общую сумму 399913800 сумов со следующими основными условиями и порядком их размещения:

Дополнить новым пунктом 1.2 в следующей редакции:

1.2. Разницу между оценочной стоимостью передаваемого здания склада (400025000 сумов) и общей суммой выпускаемых акций (399913800 сумов) в размере 111200 сумов учесть в следующем выпуске акций в виде госактивов.

Соответственно пункт 1.2 считать пунктом 1.3.

УДП «ФЕРГАНСКИЙ НЕФТЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИЙ ЗАВОД»

**продлевает тендерные торги
№ FNPZ-01/13 «Трубы стальные»**

Сроком на 10 дней со дня опубликования объявления на приобретение стальных труб с условным диаметром 1000 мм, толщиной 10 мм ГОСТ 10704-91 в количестве 600 т.

Срок окончания приема заявок на участие в тендере № FNPZ-01/13 - до 15.00 (местное время) 1 марта 2013 года.

Подробную информацию по объявленному тендеру можно получить по адресу:

УДП «Ферганский нефтеперерабатывающий завод».

Узбекистан, 150106, г.Фергана, ул. Саноат, 240.

Телефон/факс (+998 732) 22-51-69.

E-mail: tender@fnpz.uz

Тендерная комиссия ГАЖК «ЎЗБЕКИСТОН ТЕМИР ЙУЛЛАРИ»

**Объявляет тендер на приобретение
строительной техники с графиком поставки
(второй-третий кварталы 2013 года).**

1. Экскаваторы с емкостью ковша 1,6 м³ - 14 штук.
2. Бульдозеры с мощностью двигателя не менее 320 л.с. - 3 штуки.
3. Бульдозеры с мощностью двигателя не менее 230 л.с. - 5 штук.
4. Автогрейдер с мощностью двигателя не менее 215 л.с. - 1 штука.
5. Фронтальный автопогрузчик с емкостью ковша 5 м³ - 2 штуки.

За тендерной документацией и техническими требованиями обращаться по адресу: г.Ташкент, ул.Т.Шевченко, 7.

ГАЖК «Ўзбекистон темир йуллари»,

Управление «Темирйўленилгитаъмин», комната 410.

Телефоны: 237-94-72, 238-84-43, 237-96-33.

Электронная почта: israilov55@mail.ru

**Заявки на участие в тендере принимаются
в течение 30 дней со дня опубликования объявления
в средствах массовой информации.**

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

на 22-23 февраля

По территории республики - переменная облачность, местами дождь, туман. Ветер восточный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 0-5 тепла, местами до 2 мороза, днем - 8-13 тепла.

По горным районам республики - переменная облачность, временами снег, туман. Лавиноопасно. Ветер западный, с переходом на восточный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 3 мороза - 2 тепла, днем - 4-9 тепла.

В Ташкенте 22 февраля - переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 5-10 м/сек. Температура ночью - 1 мороза-1 тепла, днем - 11-13 тепла.

23 февраля - переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 3-8 м/сек. Температура ночью - 1 мороза-1 тепла, днем - 11-13 тепла.

Узгидромет.

Утерянную круглую печать ООО "TOHIR VA ZUHRA MEVEL", зарегистрированного в Яккасарайском районе г.Ташкента, считать **НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ**.

Утерянную круглую печать частного предпринимателя Исаева Акмала Алишер угли, зарегистрированного в Хамзинском районе г.Ташкента, считать **НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ**.

Утерянную круглую печать ООО "Excellent style", зарегистрированного в Чиланзарском районе г.Ташкента, считать **НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ**.

Утерянную круглую печать частного предприятия "Bunyodkor Baraka Nur", зарегистрированного в Уртачирчикском районе Ташкентской области, считать **НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ**.

Утерянные угловой штамп и круглую печать ООО "ELEMENTAL", зарегистрированного в Яккасарайском районе г.Ташкента, считать **НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ**.

ГАК «УЗКИМЁСАНОАТ» Унитарное предприятие «Дехканабадский завод калийных удобрений»

**ПРОДЛЕВАЕТ ТЕНДЕР № 02/12
на закупку:**

№ лота	Наименование материала	Количество
Лот № 1.	Комплект оборудования для кирпичного завода (согласно техническому заданию).	1 компл.
Лот № 2.	Комплект оборудования для гравийно-сортировочного завода (согласно техническому заданию).	1 компл.
Лот № 6.	Автошины 12.00R20, норма спойности 18 (согласно техническому заданию).	1 584 шт.

Срок подачи тендерных предложений - до 17.00 (ташкентское время) 11 марта 2013 года. Тендерное предложение по каждому лоту не должно превышать в эквиваленте 1000000 долларов США.

Документы можно приобрести по адресу:
УП «Дехканабадский завод калийных удобрений».
Узбекистан, 180405, Кашкадарьинская область,
Дехканабадский район.
Телефоны: (998 75) 612-50-55, 612-50-61.
Факс (998 75) 612-50-05.
Электронная почта: tenders@dkz.uz
Веб-сайт: www.dkz.uz

**Реклама
В «ПВ»
Залог вашего УСПЕХА!**

КОМП.
444



Пути Юсупова: "В театре нужно быть однолюбом"

■ Ее сердце, как и двери дома, всегда открыты. В уютную квартирку, расположенную в десяти минутах ходьбы от любимого театра, приезжают люди из разных уголков республики: кто за помощью, кто просто за советом. Как к мудрому человеку, любимой и поистине народной актрисе. "Аяжон" - так уважительно называют зрители и коллеги свою любимицу Тути ЮСУПОВУ. С ней наш разговор о театре, жизни и секретах семейного счастья.

- Тути-апа, как попала на главную театральную сцену страны девочкой из маленького кишлака под Самаркандом?

- Впервые в театр я попала в начале пятидесятых, учась на втором курсе Самаркандского педагогического училища, куда меня буквально за руку привела мама, следуя завету отца. Помню его последние слова, сказанные в 1941 году перед уходом на фронт: "Она очень решительная. Пусть учится, у нее обязательно что-нибудь получится".

От увиденных в театре спектаклей испытала настоящее потрясение, перестала есть, спать, даже забросила учебу. Днем и ночью не давала покоя одна лишь мысль - хочу стать актрисой! Мама безуспешно пыталась вернуть меня в училище, но я стояла на своем, готова была умереть за свою мечту.

Ежедневно вместо того чтобы идти на занятия, я шла к театру и ходила вокруг кругами. Каждый вышедший из его дверей человек, казался для меня недостижимым. Однажды попала на глаза главному режиссеру, народному артисту Узбекистана Асрору Джураеву. "Ну, доченька, рассказывай, зачем каждый день приходишь к театру?", - спросил он меня. "Хочу быть артисткой", - сказала я. "А что ты умеешь?"

Видимо, ему понравилось, как я танцевала, пела частушки лапар, и меня взяли в массовку. Я была счастлива! Вскоре получила первую небольшую роль Таисьи в "Егоре Бульчеве и других", затем и героини - Хафизы в пьесе Абдуллы Каххара "На новой земле". Там меня и приметил известный режиссер из Ташкента Ташходжа Ходжаев. "Доченька, если будешь учиться, сможешь стать хорошей актрисой", - сказал он. - Для этого у тебя есть все данные. В Ташкенте есть театральный институт". Едва дослушав, я закричала: "Согласна!"

Во время гастролей Самаркандского театра я осталась в столице. Мама плакала. Несколько раз приезжал дядя. Если умереть, то умереть на сцене, - твердила я. Это мое последнее решительное слово! Так театр навсегда вошел в мою жизнь. Мне было 16 лет.

- Более 55 лет вы выходите на сцену Национального академического драматического театра Узбекистана. За эти годы он, наверное, стал для вас вторым домом?

- Первым! Здесь прошла большая часть жизни. Театр - мое все: и счастье, и горе. Сыграно более ста ролей. Луиза в "Коварстве и любви" Шиллера; "крик души" Монсерра в "Сильнее смерти" Роблеса, за которую была удостоена звания заслуженной артистки; образы Нодирбегим и Увайси в произведениях Тураба Тулы; Нури в спектакле "Священная кровь" Айбека. Одна из самых любимых - Сотти в "Бунте невесток" Саида Ахмада, одна из последних работ - роль бабушки в спектакле, посвященном Году семьи, "Не плачь, девочка" Рихсивоя Мухамеджанова.

- У национального театра славные традиции. Чем сегодня живет театр и есть ли кому перелазить эстафету?

- Благодаря нашему Президенту в 2002 году в театре проведена масштабная реконструкция, и сегодня актеры могут работать в самых лучших - достойных традиций узбекского театра условиях, о которых мы могли только мечтать. Мы стараемся их сохранять. В театре нужно быть однолюбом.

Жизнь изменилась, зрители стали другими. Появилось много других способов досуга в альтернативу театру - кино, телевидение, Интернет, но интерес к театальному искусству не угасает. К примеру, спектакль "Бунт невесток" Саида Ахмада шел на сцене театра 18 лет, и все время с аншлагами. Вот и сегодня на наших спектаклях аншлаги, свидетельствующие о том, что искусство театра все также востребовано.

- Тути-апа, знаю, что со всей республики приезжали в столицу не только для того, чтобы увидеть вас на сцене, но и... сшить эксклюзивное национальное платье. Расскажите о вашем увлечении.

- Более пятидесяти лет я шила платья из хан-атласа - это было мое хобби и моя гордость. Многие говорят, что мне не было равных в этом искусстве. Рисунок прекрасной абровой ткани очень сложный, и нужно, чтобы совпала каждая линия, узор и цвет.

Много лет назад научиться шить заставила нужда. Время было послевоенное, тяжелое. На первом курсе весь мой гардероб состоял из единственного национального платья, тапочек да жакетика на все времена года. Зимой не ходила на улицу, благо, что в институте одна половина здания была учебная, вторая - общежитие. Шила вручную из дешевой фланелевой ткани. И все мне завидовали. А когда пришла в театр, все спрашивали: "Кто тебе так красиво шьет?" Сама, говорю. "Сшей и мне". Так постепенно стала шить знакомым, соседям. Помня о тяжелой юности, обшивала и студенток, никогда не брала с них денег. Они уезжали домой и рассказывали обо мне своим знакомым. Было время, когда серьезно болел супруг, приходилось работать и днем и ночью. Спала по два часа в сутки.

Перестала шить 12 лет назад. Иногда скучаю, вспоминая те дни, ведь это был не столько заработок, сколько огромное удовольствие.

- Знаю, что с вашим супругом Миргиясом Соатовым вас тоже соединил театр...

- Это сегодня мой портрет стоит в родном кишлаке на самом видном месте, а тогда... Мы встретились, когда я искала себе защиту, опору в жизни. Конечно, была и любовь, и романтика. Вместе мы уже 55 лет - как говорят, один раз и навсегда. И всегда были честны друг перед другом. В театр тоже пришли вместе.

В лице Миргияса-ака я обрела не только супруга и главу семьи, но и друга. Актёрская профессия очень трудная, он был рядом в самые трудные моменты жизни и творчества, всегда поддерживал меня. В том, что я стала народной артисткой, есть и его заслуга. Во время спектаклей, репетиций мы постоянно находились рядом - в примерке или зале. Ждал, пока освобожусь. Он же - первый мой критик.

Нодирбегим, Сотти... Иногда во время спектакля так уставала, что даже перед тем, как снять грим, долго приходила в себя. Выйдешь на улицу, а там ждут зрители и им нужно уделить внимание. Бывало, тихою иди домой вместе с мужем, благо, живем рядом с театром. Он приготовит горячий ужин, подаст чай - лимонный или клубничный. Знает, в такой момент этот напиток - самое лучшее "лекарство". Посидим рядышком друг с другом, и сразу все проходит. Нет, пожалуй, его заслуга больше, чем моя.

- В каждом возрасте свои



мечты и приоритеты, а что с высоты мудрости и опыта самое главное в жизни?

- Главное - семья. Счастье - встретить старость в окружении дорогих людей, детей и внуков. У нас одиннадцать внуков, пять правнуков, ждем шестого. Счастье понимать, что мы им нужны.

Годы, накопленная мудрость заставляют ко всему относиться с философски. Мы на внуков смотрим с надеждой, они на нас, стариков, с любовью. Каждые выходные обязательно все собираются в нашем доме. Для нас это байрам. Кто не может - непременно позвонит.

- А можете раскрыть секрет семейного счастья?

- Семья - прежде всего доверие. Основы семейных ценностей одинаковы у всех народов. На Западе в свадебной клятве жениха и невесты есть замечательные слова: "...в богатстве и бедности, в радости и печали, в болезни и здравии до тех пор, пока смерть не разлучит нас". На Востоке говорят, что никох (бракосочетание) благословлен небом. Семья священна, и надо ее оберегать доверием, взаимопониманием. Как оберегаем детей от огня и болезней, беды и дурного глаза.

Мы с мужем всегда вместе, и я молюсь, чтобы он всегда был рядом - здоровым и радостным. Радует, когда вижу, с какой открытой душой он встречает детей и внуков, как они бросаются к нему с криками: "Буважон!" И не надо никаких слов. Мы очень бережно и нежно относимся друг к другу. Иногда, видя смущенные взгляды невесток, думаю, пусть это будет для них уроком.

- В 2011 году вы участвовали в Республиканском смотре-конкурсе "Лучший пропагандист духовности". А что значит духовность в вашем понимании?

- Во-первых, чистота во всем, и прежде всего - помыслов. Не зря же в народе говорят, что если день встречаешь с чистым телом и мыслями, тогда тебя

оберегают семьдесят тысяч ангелочков. Никогда никому не завидовать и никого не обижать - это мой принципиальный взгляд на жизнь. Все обиды и переживания всегда держу в себе, никогда не отвечаю на них. Тяжело, конечно, но такой уж у меня характер. Во-вторых, верность своему народу, Родине. Стараюсь сама этого придерживаться и учить внуков.

Ко мне часто обращаются за помощью и советом. Доверяют самое сокровенное - проблемы в семье, супружестве, воспитании детей. По возможности стараюсь помочь. На мой взгляд, человек живет, чтобы отдавать. Это такая радость понимать, что кому-нибудь хоть чуть-чуть помогла. И на душе так хорошо.

- На ваше благодушие люди отвечают взаимностью. Сколько месяцев назад разнеслась весть: Тути Юсупова нуждается в срочной операции на сердце. В тот непросто момент жизни вас поддержали не только родные, но и люди незнакомые...

- Как оказалось, иногда посторонние незнакомые люди могут стать самыми близкими. Помогали, как говорится, всем миром: кто деньгами, кто делал визы для поездки в заграничную клинику. Буквально за неделю все было готово. Потом - сложнейший реабилитационный период. Мало было надежды, что вернусь к полноценной жизни, тем более на сцену. Люди, как "дарье-река", приезжали из областей, чтобы проведать. Буквально на днях позвонил из Маргилана парень: "Опахон, как выживаете, как здоровье? Не нуждаетесь ли в чем? Мы вас очень любим, все бросаем, когда вас по телевизору показывают. Пожалуйста, поговорите с мамой!"

Любовь и уважение своего народа - самая большая награда в жизни для любого человека, особенно актера.

Беседовала
Ирина Рибар.
Фото автора.

Поселок на реке

■ С давних пор каракалпаки давали названия своих племен и родов тем местностям, где проживали. К примеру, Мангит, Кунград. Не исключение и поселок Кипчак, что в Амударьинском районе.

Лет двести назад север Хивинского ханства изобиловал караванными дорогами. Основным путем с правобережья являлся путь из Чимбья через селение Кипчак до Мангита, а затем до столицы ханства. В XIX веке с развитием товарных отношений каракалпаки активно участвовали в торговле продуктами земледелия, скотоводства и рыболовства, поставляли их в различные города ханства, одновременно закупая промышленные товары, в том числе хивинские и бухарские. Основную, как сейчас говорят, логистическую роль играла переправа через Амударью в районе Кипчака.

В 60-х годах прошлого века здесь было паромное сообщение. Помнится, что на причале были хвостами выловленные местными рыбаками увесистые сазаны, могучие сомы и усачи. Река казалась бескрайней, она поила и кормила.

В наши дни реку на территории Каракалпакистана пересекают четыре моста, и "кипчацкий понтон" в какой-то степени потерял былое значение, но продолжает играть свою роль в перевозке народнохозяйственных грузов и пассажиров.

Держу путь в Кипчак. Пустынные пейзажи, тишина которых нарушают проезжающие в обоих направлениях автомобили, чаще грузовые. В местности, называемой Назархан, за окном автомобиль - пасторальные виды с чернеющими квадратами полей и стадами овец. Затем появляется индустриальный ландшафт: по левую сторону трассы экскаваторы прокладывают линию новой автомагистрали, а по железной дороге, идущей параллельно, громыхает длинный состав.

Справа открылся вид на Шылпак, памятник зороастрийской культуры II-III веков нашей эры, находящийся на тридцатиметровом рукотворном холме и напоминающий огромную перевёрнутую глиняную пиалу. Не исключено, что именно в этих местах непобедимый Александр после сокрушения империи Ахеменидов вел переговоры с царем Хорезма Фарасманом, единственным властителем, страну которого Искендер не тронул.

Подъезжаем к переправе через Амударью. Кстати, поселок расположился на ее обоих берегах. Тут надо добавить, что точки общепита, которые находятся в основном на базаре,

славятся жареной рыбой. Шумит, волнуется кипчакский базар. И хотя совсем неподалеку находится знаменитый на всю Каракалпаклию мангитский рынок, но и в поселке в воскресные дни на базаре торг уместен. И дело тут даже, может быть, не в торговле, а, как это бывает на Востоке, в общении. А какие здесь можно увидеть типаж, какое сочетание старого доброго патриархального быта и новых современных веяний! Под потолком в резной клетке поет канарейка, а посетители смотрят передачу на плоском экране телевизора. Выйдя на улицу, видишь, как



аксакал на ослике говорит по сотовому телефону. Между прочим в каждой махалле здесь можно увидеть лишь один-два тандыра. Невольно вспоминаешь, что разбойники-аламаны грабили те кишлаки, в которых тандыры стояли в каждом дворе, и избегали атаковать те селения, где находилась одна хлебопекарная печь. Понятно, что в первом случае сельчане не ладили друг с другом, а во втором - жили в дружбе и согласии и могли дать достойный отпор грабителям.

В двухэтажном здании поселкового схода граждан познакомился с его председателем Пулатом Курбаниязовым, который, кажется, может говорить о Кипчаке часами.

Сегодня в поселке живут около пятнадцати тысяч людей, функционируют три детских сада, два сельских врачебных пункта, семь школ и один колледж - агроэкономический, куда мы и направились с Пулатом. Свыше тысячи учащихся сегодня обучаются здесь различным специальностям, среди которых агрономия, фермерское дело, автоматизация и электрификация сельского хозяйства, зоотехника, ветеринария и другие. Занятия проводятся в оборудованных мас-

терских, где учащиеся получают практические навыки.

- Среди наших воспитанников много детей фермеров, которые помогают родителям и хотя бы продолжать дела отцов, - говорит заместитель директора колледжа Худояр Кутлымуратов. - Мой сын Санжар тоже учился здесь, после окончания работал со мной в семейном фермерском хозяйстве, а сейчас ведет его самостоятельно.

В устраниваются на территории поселка, ООО "Агротранс", "Кипчак ММТП", "Амударья МТП", ООО "Олам" и другие, имея за плечами солидную практическую подготовку. К примеру, будущие ветеринары наглядно познают работу в фер-

мерском животноводческом хозяйстве "Амударья сохили", где применяются новейшие технологии содержания, кормления и доения буренок продуктивной голландской породы. Здесь имеются все условия для становления и развития животноводства: обширные пастбища, развитая оросительная и дренажная системы. Руководитель хозяйства Шухрат Маткаримов не понаслышке знаком с секретами земледелия и животноводства, ибо с юных лет набирался опыта.

- Знания, которые сегодня можно получить через Интернет, освоение новейших информационных технологий, визуальный обмен мнениями и опытом позволяют каждому сельчанину достичь успеха в реализации намеченной цели, - уверен Шухрат, смело принимая на себя бремя технологического обновления отрасли.

Новатор сельскохозяйственного производства осуществлял на практике свою идею в течение почти пяти лет. Открыл кредитную линию более чем на 2 млрд сумов, заключил контракт на поставку оборудования и монтаж технологического комплекса с нидерландской компанией "Ван Дер Плуг".

- Ориентируемся на мировые стандарты, - делится Шухрат Маткаримов. - Разумеется, с учетом местных условий. Отсюда и высокие результаты.

Держим путь в Амударьинское лесное хозяйство. При нем два питомника с саженцами фруктовых и декоративных деревьев, а также создается прочная база для производства продукции пчеловодства, осваиваются технологии его ведения. В Амударьинском районе в прошлом году зафиксировано 72 хозяйствующих субъекта, занимающихся пчеловодством, собравших около 28 тонн меда. И это далеко не предел. Главный лесничий Фархад Маткаримов ведет нас в мастерскую по изготовлению ульев, где работает усто Тлеубай Акманов вместе со своим братом Зарипом. Мастерская полна заготовок и готовой продукции, сделанных из местного сырья. Мастер нам демонстрирует и другие изделия, выполненные по заказу, - двери, беседки, кровати.

На обратном пути аксакал схода показывает фермерские поля. Двадцать два фермерских хозяйства сеют хлопок, пшеницу, рис, люцерну, занимаются птицеводством и пчеловодством. Поддержка сельского собственника дает свои результаты: одними из первых в регионе они выполняют государственный заказ. Все фермерские хозяйства многопрофильные, с каждым годом они наращивают свои производственные показатели. По примеру хозяйства "Амударья сохили" с прошлого года в поселке развивается племенное животноводство. Пять фермерских коллективов уже приобрели племенных буренок.

Большую поддержку оказывает сход граждан в развитии малого бизнеса и частного предпринимательства. В трех теплицах при дехканских хозяйствах выращиваются овощи и зелень для реализации на местных рынках и в Нукусе.

Пулат Курбаниязов, как, впрочем, и все, с кем я встречался, подчеркивал, что за годы независимости в жизни поселка произошли большие перемены. Жители его с уверенностью смотрят в завтрашний день. Новые предприятия обеспечивают рабочими местами местную молодежь. Сегодня здесь строится еще один объект - черводня с инкубаторием для производства коконов тутового шелкопряда при Кипчакском хлопкоприемном пункте. Так возрождается отрасль в этих местах. А на радость юным талантам в поселке возводится школа музыки и искусства.

Владислав Новицкий.
Соб. корр. "Правды Востока".
Каракалпакистан.

Очарование Востока

■ В испанском журнале Condé Nast Travel опубликована развернутая статья, рассказывающая о древних городах Узбекистана, обычаях и традициях узбекского народа и его историко-культурном наследии. "Самарканд. Ностальгия по снам" - так писатель Хуан Мадрид передает ощущения от посещения Узбекистана в заголовке своего материала.

Открывая перед читателем загадочный мир древнего Востока, автор описывает прибытие в Самарканд большого каравана, груженного шелком, пряностями, драгоценными камнями, слоновой костью, мрамором, музыкальными инструментами и несомненно множеством других товаров.

"Несметные богатства, а вместе с ними ученые, мудрецы и ремесленники превратили торговый город, расположенный на перекрестке Великого шелкового пути, в центр высочайшей культуры, науки, изысканности и красоты, сравнимый только с Вавилоном или Римом", - пишет он.

По словам писателя, древнее городище Афросиаб, старейшая в Центральной Азии мечеть Хазрат Хизр, некрополь Шахи-Зинда также захватывают дух своими сохранившимися в веках красотой и величием. Обсерватория великого Мирзо Улугбека, внука выдающегося полководца и правителя Амира Темура, славна тем, пишет Х. Мадрид, что полученные здесь самим ученым и его учениками сведения относительно орбит планет, затмений и расположения более тысячи звезд подтверждены современными вычислениями и до сих пор используются астрономами всего мира.

"Любой путешественник, который вступил в этот город за последние полторы тысячи лет, будь он купец, ученый, поэт или турист, был очарован его красотой", - говорится в материале.

Описывая современный Самарканд с его широкими проспектами, университетами, больницами, офисами и торговыми центрами, автор приглашает читателя посетить и городской рынок, где торговцы темпераментно расхваливают свои товары, окунаясь в атмосферу восточного базара, пронизанного запахом специй и хлеба.

Бухару испанский автор описывает как средоточие культуры и торговли, роскошный город, полный дворцов, мечетей и извилистых переулков, а также важнейший исламский центр в Азии. Писатель отмечает, что великий ученый, врач и астроном Абу Али ибн Сино, известный в Европе как Авиценна, обучался и преподавал в Бухаре в X-XI веках.

Завершая свое повествование, испанский писатель отдает дань уважения традиционному дружелюбию и гостеприимству узбекского народа. "Как и древние путешественники, я был принят с радушием и щедростью. Ведь недаром в Узбекистане есть поговорка: "Самое лучшее в нашем доме - это гость", а гостеприимство - одна из главных черт менталитета народа этой страны", - заключает он.

ИА "Жахон".

ПРАВДА ВОСТОКА

Главный редактор
А.С. Усманов.

Социально-экономическая
и общественно-политическая газета
Учредитель - Кабинет Министров
Республики Узбекистан

НАШ АДРЕС:

100029, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем: тел. 233-15-20,
факс 233-56-33.
Адрес в интернете: www.pv.uz
E-mail: info@pv.uz

ISSN 2010-6463
4 772 010 676 001

Перепечатка материалов из газеты "Правда Востока" допускается только с письменного разрешения редакции. Редакция рукописи не возвращает.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:

отдел рекламы - "Правды Востока", комн. 444.
Тел.: (371) 233-70-98 (тел./факс), 236-57-12.

Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Газета зарегистрирована в Агентстве печати и информации Республики Узбекистан.

Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Способ печати - офсетный, формат А-3, объем 2 п.л.
Цена договорная.

Итого по УзА: 21.00 Время подписки: 21.10

Индекс 178

Анжлян (373) 224-26-85
Бухара (385) 223-14-00

Джизак (372) 226-16-50
Наманган (386) 224-28-43

Наманган (386) 233-24-47
Нукус (361) 222-85-27

Ташкент (371) 905-08-86
Термез (370) 222-30-11

Ургенч (361) 585-24-58
Фергана (99891) 206-66-70

Дежурный редактор - А.Ким.

Корректор - И.Ирзулова.

Дежурный - Д.Алипова.

Оператор ЭВМ - А.Котулова.